

全球卒中研究领跑者 全职加入复旦大学

希望通过合作推动科研成果造福更多患者

昨天8时许,复旦大学子彬院的一间办 公室里,一位外籍学者开始了一天的工作。 他与各国学者开展线上研讨,与团队成员讨 论科研进展,与合作伙伴交流工作细节……

这位子彬院的"新来者",名叫克雷格·安 德森(Craig Anderson)。他被《柳叶刀》(The Lancet) 称为"卒中研究领跑者(a front runner in stroke research)",是著名临床神 经科学家,也是世界卒中组织副主席。

不久前,他作为复旦类脑智能科学与技 术研究院特聘教授,全职加入复旦。

作为克雷格•安德森最具代表性的研究 成果之一,由他牵头发起的研究项目"急性脑 出血的强化降压相关治疗研究项目试验",在 过去20年开展了一系列大规模随机对照过 验,证明对脑出血患者早期积极控制血压的 安全性和有效性。紧随其后的"脑卒中急救 车超早期强化降压的研究"在全球范围内首 次明确了,对出血性脑卒中患者在发病2小

时内启动强化降压治疗,可有效降低致残致

克雷格•安德森还领导了"改进高血压管 理与溶栓治疗的卒中研究""急性缺血性卒中 机械取栓后强化血压控制的研究"等多个具 有国际影响力的大规模研究。这些成果不仅 改写脑卒中治疗领域的国际临床指南,也逐 渐改变大众对脑卒中治疗的已有认知,《柳叶 刀》也因而赞誉他为"卒中研究领跑者"

近年来,克雷格·安德森的工作重心主要 在中国、印度等东南亚国家,"亚洲是中风和 脑部疾病的高发地区,我们应该专注干这些人 口众多且发病率不断增长地区的疾病治疗。

对入职复旦,克雷格·安德森表示"非常 "可以说,复旦类脑研究院具有世界级 水准。"作为临床转化神经科学家,他希望未 来能将自己的研究与研究院所开展大脑疾病 和遗传学相关基础研究相结合,推动科研成 果转化为新的治疗方法。

近年来,复旦积极倡导科学智能(AI for Science)的科研范式变革,利用AI技术赋能 科学发现。这一主张也与克雷格•安德森对 干新技术的看法不谋而合。目前,其团队的 研究方法之一,就是将AI技术应用于大脑成 像和临床信息处理,帮助预测患者管理策略。

上世纪80年代,还是学生的克雷格·安 德森就曾来华交流学习。工作之余,他经常 走访中国不同城市和小镇村落。"科学家本质 上是探索者,我也喜欢探索人文和地理。"作 为中国美食的爱好者,他特别喜爱川菜,笑 称,"所有问题都可以通过一顿火锅来解决"。

谈及未来,这位曾以2小时25分钟的成 绩完成马拉松跑的运动健将并没有放慢脚步 的计划。他将联合复旦团队,运用大数据分 析和AI技术,提高研究质量和深度,进一步 加速成果转化进程,使患者能够尽早受益于 新的医疗进步。 本报记者 张炯强

涌讯员 汪蒙琪

本报讯 (记者 左奸 通讯员 胡杨)骨肉瘤是儿 童青少年中常见的实体瘤 一,在20岁以下癌性致死 原因中排名第三、然而、长 期以来因受制于资金投入等 多方面的限制,骨肿瘤的新 药研发和临床研究十分困 难,甚至陷入了"双40"的瓶 颈。即近40年来新药研究 鲜有突破性进展、恶性骨肿 瘤的5年生存率不足40%。

近日,由上海市第一人 民医院骨肿瘤科、上海市骨 肿瘤研究所联合建立的"儿 童骨肉瘤罕见病精准队列" 正式发布。该队列时间跨 度长达十余年,包含了超过 300例骨肉瘤临床队列和多 基因组学完整数据,数据量 超过30TB,是目前国内外数 据量最大的骨肉瘤队列之 目前,该队列已通过国 家共享平台开放,为多个科 研院所和生物医药龙头企 业的临床研究、药物研发工 作提供支撑。

据悉,市一医院骨肿瘤 科和上海市骨肿瘤研究所 临床科研团队正在共同牵 头进行细胞治疗、靶向药、 器械等多个方向的研究。

"我痛恨再次看到这样的消息登上热 搜。"北京眼科医生陶勇就温州医生李晟被 持刀伤害不幸去世一事,昨天在其社交媒体 上表示,其本人就是伤医事件的亲历者,只 有在一个安全的环境,医生才能踏实看病,

暴力伤害医务人员,是严重的违法犯罪 行为。昨天,国家卫健委就李晟医生的去世 表示沉痛哀悼,并表示伤医行为不仅严重侵 害了医务人员的合法权益,也破坏了正常医 疗服务秩序,损害的是广大人民群众的利

今日论语

对暴力伤医坚决说"不"

中国医师协会强烈呼吁社会各界齐心 协力营造和谐有序的良好医疗环境。

无论是什么原因,都不能成为暴力伤医 的理由。针对暴力伤医事件,有观点认为, 这暴露出刑法罪名的某些不足,并建议在刑 法中增设"医疗暴力罪"或"暴力伤医罪"等 专门罪名,充分体现对暴力行为的打击以及 对人身的特别保护。也有观点认为,伤医事 件屡禁不绝,不单是一个法律或者司法问 题,更需要构建和谐的医患关系。

构建和谐的医患关系,关键是增进医患 信任。医疗过程中会充满各种不确定性风险, 当患者对医生充满信任时,医生就会无所畏 惧,愿意为患者拼尽全力,探索生命的禁区。 医生最需要的不是鲜花和掌声,而是患者发自 内心的理解和尊重。司法与行政层面的容错 机制同样必不可少,如此方能减少医生的顾 虑,为医患之间的沟通和果断决策扫清障碍。

战胜疾病、守护健康, 医患之间的目标 是一致的。切实保护医务人员人身安全,也 是保障广大患者的健康权益。社会各界应 齐心协力,对暴力伤医坚决说"不",共同为 医务人员筑牢安全防线。

陕西柞水高速公路桥梁垮塌灾害搜救救援持续进行

据新华社西安7月20日电 根据习近平 总书记重要指示和李强总理要求,中共中央 政治局委员、国务院副总理张国清率有关部 门负责同志于20日中午紧急赶赴陕西商洛 市指导丹宁高速水阳段公路桥梁垮塌救援

张国清抵达后立即前往桥梁垮塌点和 救援现场,详细了解抢险救援进展和困难,与 有关方面研究优化救援处置方案,现场调度 加快搜救进度。随后,张国清主持召开会议, 传达习近平总书记重要指示精神和李强总 理批示要求,研究部署下一步救援外置工作。

新华社西安7月20日电(记者 陈晨 郑昕)记者从20日在陕西省商洛市柞水县 召开的新闻发布会上获悉, 柞水高速公路桥 梁垮塌灾害搜救救援丁作19日连夜全面展 开,有关方面已组织700余名专业人员和 1500多名基层干部群众参与搜救救援。

据商洛市委书记赵璟介绍,7月19日, 柞水县境内突发大暴雨,20时40分许因山 洪暴发、金钱河水暴涨,G4015丹宁高速(丹 凤县至宁陕县)水阳段(柞水县至山阳县)山 阳方向 K46 + 200 处柞水县杏坪镇严坪村二



■ 丹宁高速水阳段山阳方向K46+200处严坪村二号桥垮塌现场(无人机照片) 新华社 发

号桥(全长366米,跨越金钱河)局部发生单 侧垮塌,垮塌长度约40米。

目前,相关力量正在全力开展搜救救援 工作。据介绍,当地连夜成立现场救援等8 个应急工作组,共投入消防、武警等专业力量 700余名,以及镇村干部群众1500余人,分布 在垮塌点至下游60公里的猛柱山水库沿线,

分工作段通过无人机、皮划艇、人工等途径开 展搜救。当地同步安排做好家属联系安抚、 防范次生灾害、开展监测预警等工作。

据了解,垮塌点河流流量已降至130立 方米每秒,水位下降3米以上,金钱河流域 20日至23日为多云或小雨天气,有利于搜 救工作开展。

国务院安委会挂牌督办自贡九鼎大楼火灾事故

新华社北京7月20日电 7月17日,四 川省自贡市高新区九鼎百货大楼发生重大 火灾事故,造成16人死亡。根据《重大事 故查处挂牌督办办法》,国务院安委会决 定对该起重大事故查处实行挂牌督办,要

求四川省依昭《生产安全事故报告和调查 处理条例》等有关法律法规及规章规定, 抓紧组织开展事故调查,迅速查明事故原 因,严格按事故调查规定要求研究提出处 理意见。事故结案前,要将事故调查报告

(未定稿)报国务院安委会办公室审核同 意后,由四川省负责批复结案并向社会公 布。结案后,事故调查报告和事故处理决 定落实情况要及时报国务院安委会办公 室备案。

据新华社北京7月20日电

记者20日从应急管理部获悉, 针对当日四川雅安市汉源县 马烈乡新华村发生的暴雨泥 石流灾害,国家防总已派工作 组赶赴现场指导救援处置。

针对四川严重暴雨洪涝 灾害,国家防灾减灾救灾委员 会启动国家三级救灾应急响 应。国家防灾减灾救灾委员 会办公室、应急管理部会同国 家粮食和物资储备局在前期 向四川调拨1万件中央救灾物 资基础上,再次紧急调拨折叠 床、棉褥、夏凉被、毛巾被等安 置类中央救灾物资4万件,支 持地方做好受灾群众紧急转 移安置和基本生活救助工作。

据了解, 应急管理部已调 派中国安能三局29人、13台装 备赶赴现场,调派翼龙无人机 执行现场应急指挥通信保障 任务。当地消防救援队伍217 人、55车已第一时间赶赴现场

据新华社成都7月20日 **电** 7月20日凌晨2时30分许, 四川省雅安市汉源县马烈乡

新华村因暴雨突发山洪灾害,造成30余人失 联。目前,四川省应急管理厅工作组已赶赴现 场指导处置。结合当前灾情及发展趋势,四川 省防灾减灾救灾委员会办公室决定启动四川 省自然灾害三级救助应急响应。

接报后,四川省应急管理厅视频连线当地 应急管理部门和消防救援队伍,指导抢险救援 和应急处置工作。调派消防救援、工程抢险等 力量赶赴现场开展救援。协调调度翼龙无人 机、通信中型无人机执行现场通信保障,长臂 挖掘机、华测水下探测等做好增援准备。

NY

针

对

四

]]]

重

雨

玉

救

灾

应